
Vzhledem k velkému počtu přihlá-
šených studentů nám společnost 
E.ON Česká republika, s.r.o., stej-
ně jako loni vyšla vstříc a uspořá-
dala další termín akademie určený 
tentokrát pro studenty ZČU. Pro-
gram akce vycházel z programu již 
zmiňované Letní akademie, ale byl 
upraven podle našich požadavků. 

Součástí tak byly přednášky na vy-
braná témata doplněné odbornými 
exkurzemi, které na ně navazova-
ly. Po přednášce o výrobě elektřiny 
a tepla například následovala ex-
kurze do bioplynové stanice v Tře-
boni, která zásobuje teplem místní 
lázně. Mezi zajímavé přednášky pa-
třily přednášky zabývající se aktuál-

ními tématy jako kvalita elektrické 
energie, regulace napětí v distribuč-
ní soustavě s připojenými lokálními 
zdroji, smart metering či využití IT 
technologií. Studenti měli možnost 
si prohlédnout dispečink, ze kte-
rého se řídí provoz distribuční sítě 
22 kV, rozvodny velmi vysokého na-
pětí a vysokého napětí různého pro-
vedení. 

Navštívili jsme dále malou vod-
ní elektrárnu Soběnov a teplárnu 
Mydlovary. Studenti se seznámili 
s provozem těchto zdrojů a s pro-
blémy, které při jejich provozu, pří-
padně uvedení do provozu vznikají. Mezi největší zážitky patřila ukáz-

ka práce pod napětím přímo v teré-
nu, konkrétně se jednalo o výměnu 
ochran proti přepětí na venkovní 
lince 22 kV. Velkou odezvu měla 
i exkurze v opravně distribučních 
transformátorů, kde studenti moh-
li vidět a doslova si osahat jednotli-
vé části olejového transformátoru, 
které jsou jinak skryty v transfor-
mátorové nádobě. Oživením pro-
gramu byla i krátká návštěva muzea 
energetiky, které provozuje společ-
nost E.ON v jednom ze svých ob-
jektů.

Podle ohlasů účastníků můžeme 
říci, že se jednalo o zdařilou akci. 
Studenti zejména oceňovali mož-
nost seznámit se s problémy, které 
se řeší v praxi, položit otázky odbor-
níkům z praxe a možnost detailně si 
prohlédnout zařízení přímo v pro-
vozních podmínkách.

Účast našich studentů byla finanč-
ně podpořena z projektu Operační-
ho programu Vzdělávání pro kon-
kurenceschopnost (OPVK) CZ.1.07 
/2.2.00/15.0385 Integrace a trans-
fer zkušeností v oblastech energeti-
ky a ekologie, kterou katedra elek-
troenergetiky a ekologie (KEE) 
získala na období 2011 až 2013. Let-
ní akademie proběhla v prvním záři-
jovém týdnu v Českých Budějovicích 
a zúčastnilo se jí 10 studentů a jeden 
pedagog. 

Závěrem bychom chtěli poděko-
vat organizátorům, jmenovitě paní 
Lídě Whiteside a jejím spolupra-
covníkům, za perfektně připravenou 
akci a ostatním pracovníkům spo-
lečnosti E.ON za čas, který nám vě-
novali.

 

Garbologie, tedy studium odpa-
du, je téma na pomezí archeolo-
gie, antropologie, sociologie a so-
ciální geografie. V různých zemích 
se mu věnují badatelky a badatelé 
ze zmiňovaných oborů v závislos-

ti na výzkumných otázkách, které 
si kladou. Garbologie na sebe po-
prvé upozornila v 70. letech mi-
nulého století, kdy na americkém 
jihozápadě začal komplexní spole-
čenskovědní výzkum komunálního 

odpadu, skládek a vzorců lidského 
chování, které s těmito doménami 
souvisely. V současnosti nalezneme 
celou paletu garbologických výzku-
mů v souvislosti s prostorovými as-
pekty nakládání s odpadem, vnímá-
ním úložišť odpadu nebo recyklací 
materiálů probíhající v síti meziná-
rodních vazeb. 

Plzeňský garbologický projekt je 
zaměřen na studium odpadu z do-
mácností. Vycházíme z předpokla-
du, že materiální pozůstatky konzu-
mace vypovídají o lidském jednání. 
Odpad je tedy oknem do sociálního 
světa lidí, kteří konzumují v závis-
losti na sociálním prostředí, ve kte-
rém žijí, a aktérských rozhodnutí, 
které každodenně činí. Sledujeme 
především otázky týkající se plýtvá-
ní a s ním související hloubku plá-
nování, preferenci značek a prosto-
rové aspekty konzumace.

Letošní pilotní studie odpadu 
byla zaměřena na sledování kon-
zumních vzorců domácností starší-
ho panelového sídliště a nově vysta-
věných bytových domů. Navíc bylo 
potřeba otestovat způsob výběru 
vzorků, logistiku práce s odpadky 
na skládce při zachování hygienic-
kých standardů a vytvořit databá-
zový systém pro efektivní záznam 
a uchování dat. V současné době se 
věnujeme analýze dat jak z pohledu 
statisticky významných trendů, tak 
prostorových aspektů konzuma-

ce v prostředí geografických infor-
mačních systémů. 

Několik předběžných závěrů na-
značuje, že odpadky jsou skuteč-
ně zrcadlem našeho života. Rozdíly 
mezi našimi lokalitami se projevo-
valy například ve způsobu zacháze-
ní s nespotřebovanými potravina-
mi nebo nevyhovujícím oblečením. 
Na jedné straně máme domácnos-
ti, kde je zužitkováno téměř vše 
včetně morku kostí nebo zelenino-
vých natí a obsah tub je velmi peč-
livě vymačkán. Na druhé straně pak 
máme domácnosti, v jejichž odpa-
du se opakovaně nacházejí plastové 
lahve s nespotřebovanou polovinou 
obsahu, téměř nedotčené čokolády 
nebo nepoškozené luxusní oblečení. 
Existuje zřejmě i afinita k určitým 
typům značek, biopotravinám nebo 
obchodním řetězcům. Zarážející je 
také obrovský podíl potenciálně re-
cyklovatelného odpadu, především 
plastu, který končí ve směsném od-
padu. Současnost opravdu můžeme 
označit jako dobu plastovou. 

Za poskytnutí výzkumného pro-
storu a logistickou podporu dě-
kujeme Plzeňské teplárenské a.s., 
která provozuje skládku odpadů 

v Chotíkově. Dík patří zejména Ji-
římu Holoubkovi, Romanu Kli-
mešovi a zaměstnancům skládky 
v Chotíkově. Svoz komunálního 
odpadu zajistila firma Becker Bo-
hemia, s.r.o. Rádi bychom podě-
kovali zejména Pavlu Zemanovi 
a Josefu Hrdličkovi. Projekt byl pod-
pořen grantem Studentské granto-
vé agentury Západočeské univerzity 
(SGS-2012-061) a grantem OPVK 
(CZ 1.07/2.3.00/20.0135).

 


